



## 绘就团结新画卷 协力奋进新时代

本报记者 荷萁·马汗 杨海军



### 两会关注

1月8日下午,昌吉州十六届人大二次会议胜利闭幕,至此,今年的昌吉州两会圆满结束。州人大代表、政协委员关注民生实事,聚焦群众关切,充分运用议案提案,为昌吉州经济社会发展建言献策。

#### 【两会热点】

政府工作报告提到,昌吉州坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,全面开展民族团结进步创建工作,打造提升北庭故城等220个民族团结进步教育基地和示范点,优化完善“民族团结一家亲”和民族团结联谊活动,各民族交往交流交融更加深入。

#### 【热点延伸】

昌吉州坚持把党的领导贯穿民族工作全过程,以创建全国民族团结进步示范州为抓手,坚持高位推动,着力构建“党委统一领导、党政齐抓共管、上下联动协调、社会广泛参与、州县(市)乡三级联动”的工作格局,创造性开展“民族团结宣传月”、最美结亲故事、“最美石榴籽”事迹、“我邀亲戚参观红色教育基地”等各类民族团结宣传教育 and 实践活动,教育引导各族干部群众增强“五个认同”,推动铸牢中华民族共同体意识工作走深走实。

在巩固深化创建成果上,昌吉州坚持思想不松懈、标准不降低、力度不减弱,持之以恒夯实铸牢中华民族共同体意识的“精神、物质、社会、法治、治理”五大基础,构筑各民族共有精神家园、推动各民族共同走向社会主义现代化、促进各民族交往交流交融、提

升民族事务治理体系和治理能力现代化水平和防范民族领域重大风险隐患,不断擦亮两次成功创建“全国民族团结进步示范州”靓丽名片,以民族团结进步创建工作高质量发展的实际成效把党的二十大擘画的宏伟蓝图变为昌吉州的生动实践。

#### 【代表委员说】

铸牢中华民族共同体意识,是新时代党的民族工作的主线。政府工作报告提出,要抓好唐朝墩、石城子遗址等文物保护单位修缮。距北庭故城遗址约30公里的唐朝墩古城遗址出土的文物印证了唐代至元代时期天山北麓多民族融合、多宗教共存、多文化兼容的历史事实,为研究和阐释丝绸之路东西方文化交流、多民族融合大一统格局的形成和发展等问题,提供了生动而坚实的实物材料。北庭故城遗址、唐朝墩古城遗址等的相关发现和对于铸牢中华民族共同体意识具有不可替代的作用,对促进民族团结、繁荣稳定和长治久安具有重要的现实意义。

州政协委员、州政协文化文史学习和民主党派社工委主任曾勇认为,昌吉州是新疆文物资源最丰富的地区之一,禀赋好、数量多、类型全、底蕴深,应当加强以北庭故城为代表的昌吉州历史文化遗产发掘保护利用。他说:“文化认同是最深层次的认同,是民族团结之根、民族和睦之魂。我们要深入开展文化润疆工程,实施中华优秀传统文化传承发展工程,依托全州文物和历史文化遗址资源优势,促进各民族交往交流交融,使中华民族共同体意识根植各族人民心灵深处。”

在推进民族团结进步工作中,昌吉州注重营造各民族精神相依、人心凝聚、团结奋进的浓厚氛围,并以此为强大精神纽带,构筑中华民族共有精神家园。据了解,昌吉州通过开展“民族团结一家亲”和民族团结联谊活动,4.5万余名机关、企事业单位干部职工与各族

群众“结对子、交朋友”,解决各族群众生产生活难题,开展融情联谊活动,有效促进了各民族广泛交往、全面交流、深度交融。

州人大代表伊力江·牙森、李新萍、陈志海等表示,团结才能胜利,奋斗才会成功。要以铸牢中华民族共同体意识为主线,坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路,构筑中华民族共有精神家园,促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起。还要用好发展这个“金钥匙”,立足昌吉州优势,结合学习贯彻两会精神,发展好全域旅游、特色产业、畜牧养殖等,推动各民族实现共同发展、共同富裕,提升各族群众的获得感、幸福感、安全感。

据了解,昌吉州以“促进各民族走向社会主义现代化,推动实现共同富裕”为目标,推动全面深化改革走深走实,综合经济实力显著增强。2022年预计全州地区生产总值增长4%;一般公共预算收入达222.14亿元,增长40.67%;城乡居民人均可支配收入分别达到38864元、25130元,增长4.5%、8.6%,主要经济指标和综合经济实力稳居全疆前列。同时,昌吉州始终把聚焦总目标抓发展、在确保稳定的前提下推动经济高质量发展作为促进民族团结的重要支撑,财政支出的70%以上用于保障和改善民生,推动教育、医疗、文化、就业、社保等基本公共服务水平有较大提升,各族群众在共建共享中不断增强获得感、幸福感、安全感。

州人大代表、玛纳斯县平原林场党委书记许源科说:“在新时代新发展中,昌吉州各族兄弟姐妹守望相助、亲如一家,同呼吸、共命运、心连心,绘就了一幅多民族聚居、多文化交融的绚丽画卷,奏响了经济发展、民族团结和谐的中国特色社会主义新篇章。”



### 代表委员心声

吴鹏代表(昌吉市社保局副局长):

## 加强就业服务平台建设 多措并举推动就业工作

本报记者 杨海军

就业是民生之本。政府工作报告高度重视就业工作,提出了一系列举措。州人大代表、昌吉市社保局副局长吴鹏结合自身工作建议:加强就业服务平台建设,聚力保障稳岗、扩就业工程,推动企业增效、百姓增收。认真执行有关制度规定,大力解决高校毕业生就业问题,帮助青年人创新创业,提升创业成功率。扩大基层就业机会,增加基层事业编制,逐步解决基层一线社会工作者的身份待遇问题,切实让能干事、有能力、勇奉献的人得到实惠。

关妍委员(昌吉州农业农村局市场信息化科科长):

## “靓”化城市丰富活动 推动夜间经济发展

本报记者 杨鹤

“城市夜间经济的活跃度反映着城市经济社会发展程度。流光溢彩的灯光不仅亮化了城市景致,也在促进消费升级,成为经济发展的新动力。”州政协委员、昌吉州农业农村局市场信息化科科长关妍建议,政府部门应做好发展规划和总体设计,将风貌整治、景观设计、节点改造、户外广告等元素有机整合,进行区域统一规划、设计、管理,突出主题、亮点和特色;突出亮化工程的文化艺术和人文历史价值,让灯光亮化成为城市经济服务;形成多样模式的“夜间经济”商业发展街区,打造具有文化内涵和新消费热点的创意型夜间生活消费圈;根据传统节日和民俗文化动态调整灯光展示内容和频次;结合城市亮化工程,设计丰富的夜间活动,为城市增添无限活力。

姜建昌代表(玛纳斯县建昌保鲜专业合作社理事长):

## 发展壮大集体经济 着力实现乡村振兴

本报记者 杨海军

发展壮大农村集体经济是实现乡村振兴的必由之路,是巩固党在农村执政地位的重要物质基础。州人大代表、玛纳斯县建昌保鲜专业合作社理事长姜建昌建议:建立完善村干部外出参观、培训制度,有效提高村“两委”干部的政治素养;制定完善村集体股份(经济)合作社成员绩效考核待遇的相关政策,充分调动基层干部发展集体经济的主动性、积极性。



### 两会近距离

▼1月8日,在昌吉州第十六届人民代表大会第二次会议上,木垒代表团代表审议法检两院工作报告。

本报记者 何龙 摄



▲1月8日,在昌吉州第十六届人民代表大会第二次会议上,阜康代表团代表审议人大常委会工作报告。

本报记者 何龙 摄